

张变的变与不变

新华社记者 刘旸 周万鹏

巴黎残奥会乒乓球赛场4日出现第二场“中国德比”的决赛。

女单5级决赛中，38岁老将张变3比1击败队友潘嘉敏，成功卫冕。作为残奥会“五朝元老”，张变自2012年伦敦残奥会起，连续四届蝉联该级别冠军，已收获8枚残奥金牌。

残奥会四连冠，张变从前想都不敢想，现在已经成为现实。

“感觉自己特别幸运。前些天看到队友们陆续拿金牌，我也想跟上。在这个优秀的集体中，他们的表现感染到我。实现四连冠，现在觉得自己也很棒。”张变说。

回顾四届夺冠历程，张变觉得对手在变，自己也在变。

“心态每一届都不一样，以前特别想要金牌，努力去拼；成为冠军后，就想着怎样保住金牌；现在是用平静的心态来对待比赛，心态有个转变的过程。”张变说。

“不变的是我永远要掌控自己。”张变说，“乒乓球比赛中有很多意料之外的东西，有些事情掌握不了，能做到的就是掌控自己。”

张变夺冠后，教练员衡新为她 and 潘嘉敏送上国旗，与两位中国运动员一起举起国旗，向观众挥手致意。

衡新是对张变职业生涯影响最大的人。两人2003年初识开始合作，风风

雨雨走过20多年。张变说，衡新既是她的启蒙教练，也是她的人生导师和恩师，这么多年，她对衡新的感激之情从未改变。

2008年北京残奥会，张变在女单5级比赛中仅获得第五名。这次失败的经历给张变的职业生涯蒙上一层阴影，甚至让她一度陷入人生低谷。

“那可能是我人生中最灰暗的时刻。”张变回忆说，“2008年后大概两年时间里，我既没有在国家队，也没有在地方队，而是自己练。无论在生活上还是训练上，他（衡新）都给我很多帮助，不是家人，胜似家人。”

衡新每天骑着摩托车接送张变训练，背她上下楼，搬送轮椅。

“节假日我也训练，他也坚持陪我，帮我走出阴影，渡过难关。”张变说。

“我们之间有一种心照不宣的默契。我知道他（衡新）希望我赢，我也想赢给他看。一个眼神交流就能明白很多东西。”张变说。

对于未来，张变已经有了规划。她希望能完成研究生学业，以后用专业知识为残疾人体育事业贡献力量。

“我不知道这不是不是我最后一届残奥会。如果有机会继续为国争光的话，我还是想，能多打一天就多打一天。”张变说。

（巴黎9月4日电）

竞赛圈

郑钦文在挫折中不断进步

本报记者 马艺欧

在2024年美网女单四分之一决赛中，备受关注的郑钦文两盘负于老对手萨巴伦卡。虽然1比6、2比6的比分并不能反映比赛的真实情况，但也说明此刻的郑钦文与大满贯冠军确实还存在差距。

赛前郑钦文与萨巴伦卡的对决被定义为“复仇之战”，去年美网四分之一决赛，郑钦文两盘负于萨巴伦卡，今年澳网决赛萨巴伦卡再次战胜郑钦文。如今的郑钦文已经是奥运冠军，通过巴黎之旅实力有了明显提升。

然而历史没有被改写，两人再度交手，郑钦文还是不敌老对手，全场比赛只拿到3局。不过双方赛后都谈到，比分无法反映比赛的真实情况。萨巴伦卡说：“这是一场非常重要的胜利。比赛并不像比分看起来那样容易，她是一位非常优秀的球员。”郑钦文复盘这场比赛时，谈到自己在关键分上的把握不够好。虽然相比于前两次交手比分呈现了一边倒的局面，但比赛较前两次相比打得更顺畅。

的确，本场比赛开局阶段，在萨巴伦卡的第一个发球局，郑钦文两次与对手打到40比40，在萨巴伦卡的第二个发球局，郑钦文逼出一个破发点，如果关键的这几分把握得稍微好一些，之后比赛的走势可能完全不同。不过也正如郑钦文所言，这就是网球。

本届美网郑钦文克服了很多困难。开赛之初，受到旅途劳顿和备战时间有限等因素的影响，她打

得非常艰难，逐渐将状态调整得好一些后，上轮比赛又三盘大战至深夜，郑钦文直言：“上一场比赛结束得很晚，所以昨天没办法好好训练，因为我睡不着就没有太多精力。”

但同样不可否认的是，世界第二萨巴伦卡在球场上是具备非凡战力的，她本场的击球威力是郑钦文此前几轮对手不可比拟的。高手间的对决，几个球的得失就可能影响全局发展，郑钦文自己的情绪也影响了发挥，她说：“下次和她交手的时候，或许我应该在相持方面做得更好，打得更放松一些。因为我显然是带着很多紧张的情绪进入比赛。”

连续三次输给萨巴伦卡，有偶然因素的影响，但也说明郑钦文距离在大满贯打败最具竞争力的顶尖球员还欠些火候。但这绝不是无法逾越的高山，郑钦文认为，这场比赛感觉自己比上一次更能接住萨巴伦卡的来球，虽然比分是这样，但觉得自己应该可以做得更好。

今年巴黎奥运会前，斯瓦泰克就是一个郑钦文屡次面对都无法战胜的对手，但最终她还是在巴黎拼下了对手。如今，萨巴伦卡又成为大满贯赛场上郑钦文的“苦主”，但以中国“金花”的性格，只会越战越勇。

结束美网征程后，郑钦文将退出WTA500瓜达拉哈拉赛，回到国内，利用两周休整的时间全力备战接下来的WTA1000中国网球公开赛、WTA1000武网以及WTA500宁波站。

王雅繁王蔷将出战2024中网女单资格赛

本报讯 在正赛阵容名单公布后，2024年中国网球公开赛女单资格赛名单日前也正式出炉。2019年美网女单冠军安德莱斯库领衔参赛，闯入今年美网16强的王雅繁、前中网女单四强王蔷、前法网女双亚军郑赛赛等多位中国金花也在名单中。另外，前法网女单亚军埃拉尼、巴黎奥运会女单第四名施米尔德洛娃等也在列。

将参加中国网球公开赛的王雅繁，在今年美网不断带来惊喜。首轮淘汰世界排名第9位的萨卡里，第三轮更是爆冷击败前世界第一阿扎伦卡，以30岁的年龄首次跻身大满贯16强。去年王雅繁因病遗憾错过中国赛季，今年她希望能继续为主场球迷带来惊喜。另外，2018年中网四强王蔷和前法网女双亚军郑赛赛都凭借保护排名出现在资格赛

名单之中。

安德莱斯库在2019年成为第一位夺得大满贯单打冠军的“00后”，当年安德莱斯库还携美网夺冠之勇首次参加2019年中网，在2019年中网四分之一决赛中，她和那一届女单冠军大坂直美上演巅峰对决，那场比赛被评为WTA年度最佳比赛。最近几年安德莱斯库虽然由于伤病导致排名下滑，但她依然深受全世界球迷的喜爱，她在本届中网资格赛的表现也是一大看点。

此外，今年中网女单正赛首次扩容到96签，新科奥运会冠军郑钦文、世界第一兼卫冕冠军斯瓦泰克等都将悉数亮相，男单方面，辛纳、阿尔卡拉斯、梅德维德夫、张之臻等都将参赛，共有16位大满贯冠军、9位前任或现任世界第一直接进入正赛。

（马艺欧）

世预赛亚洲区18强赛

中国男足七球负于日本队

本报讯 9月5日，2026年美加墨足球世界杯亚洲区预选赛18强赛C组首轮比赛中，中国队在客场以0比7负于日本队。

从中日两队目前的世界排名、历史交手纪录等方面看，中国队客场挑战日本队无疑是一场难度极大的比赛。中国队本场比赛开始后不出意外地全面处于守势。日本队选手远藤航在第12分钟利用角球机会破门，随后三笘薫在上半场补时阶段利用头球得分，日本队在上半场比赛中更多展示出的细节上的优势。

比赛进入下半场后，日本队在整体性和个人能力上的优势展露无遗，南野拓实在第52分钟和第58分钟连进两球，解释了为什么他能够作为攻击手，长期在五大联赛俱乐部效力。虽然比赛胜负此时已无悬念，但日本队依旧按照自己的节奏控制着比赛，伊东纯也、前田大然和久保健英先后进球，比分定格为7比0。

在本组另一场比赛中，巴林队在客场以1比0爆冷战胜澳大利亚队。

（马艺欧）

35岁“网球小将”张帅再进大满贯决赛

本报记者 马艺欧

2024年美国网球公开赛接近尾声，仍然有中国球员坚持在场上。北京时间9月5日美网结束了女双半决赛的争夺，35岁的中国女子网球运动员张帅携手姆拉德诺维奇以7比5、4比6、6比3战胜3号种子西尼亚科娃/汤森德，成功杀入决赛。

首盘比赛，张帅/姆拉德诺维奇在第12局直落4分完成本场第一次破发，先下一城。西尼亚科娃/汤森德在第二盘发起强势反击，并一直占据优势，以6比4将总比扳平。进入决胜盘，西尼亚科娃/汤森德率先建立优势，不过张帅/姆拉德诺维奇随后连续破掉对手两个发球局，并顺利兑现自己的发球胜赛局，以6比3锁定胜利。

张帅在比赛获胜后盛赞搭档：“我认为我有世界上最好的双打搭档，所以我不用担心任何事情。我只需要做好她让我做的和我自己想做的。我知道她会帮助我，所以我也必须竭尽全力。”

本场比赛获胜后，张帅时隔三年再进美网双打决赛，这也是她的第四个大满贯双打决赛。其中，2019年澳网和2021年澳网，张帅两次获得冠军。相比于那时，现在的张帅不仅年龄增长了，而且她的职业生涯也处在一个相对困难的时期。

本届美网也是张帅最后一次凭借保护排名参赛，在单打出局之后，她在双打同样面对着巨大的挑战。张帅/姆拉德诺维奇在本届美网上以非种子选手身份出战，签表非常艰难，不过两人携手打出让人惊叹的比赛，首轮就淘汰2号种子谢淑薇/梅尔滕斯，四分之一决赛又淘汰5号种子梅里查尔/佩雷兹。加上半决赛击败3号种子西尼亚科娃/汤森德，比赛含金量十足，接下来的决赛上，与张帅组合隔网相对的将是7号种子奇琴诺克/奥斯塔斯科。

再一次打进美网决赛，张帅通过个人社交媒体表达的心声，也让人感受到了她多年来坚持的不易：“别人觉得你行不行，不重要。重要的是你自己觉得，你行不行。我是网球小将张帅！”



张帅（左）和姆拉德诺维奇在比赛中。新华社记者 李睿摄

中国U23棒球队以赛代练备战世界杯

本报记者 宋菲

WBSCU23棒球世界杯将于9月6日至15日在浙江绍兴棒垒球体育文化中心举行，为了备战比赛，近日中国U23男子棒球队提前来到杭州萧山瓜沥棒球场展开赛前训练。为帮助球员快速适应比赛节奏，磨炼阵容，中国U23棒球队与中国台北队进行了两场友谊赛，以赛代练。

作为国际棒球的重要赛事，这是WBSCU23棒球世界杯首次在中国举行，共有12支球队参赛，分成A、B两个小组首先进行组内循环赛。东道主中国队在A组，同组对手包括世界排名第1的日本队、排名第11的澳大利亚队、排名第12的波多黎各队、排名第13的哥伦比亚队、排名第18的英国队，中国台北队排名第24位。B组则有排名第4的韩国队、排名第5的中国台北队、排名第6的委内瑞拉队、排名第7的荷兰队、排名第20的尼加拉瓜队和排名第34的南非队。

为加强国家棒球队后备人才

储备，做好青训体系建设，中国棒垒球协会组建了U23棒球队，成员来自北京、天津、江苏、上海等地。中国U23棒球队与中国台北队进行了两场友谊赛。中国台北队实力不俗，队中拥有多名经验丰富的球员以及曾家辉、尹柏淮等职棒投手。友谊赛首日，中国台北队以3比0取胜。次日再战，中国U23棒球队逐渐适应了对手的节奏，两支队伍2比2战平。

通过两场友谊赛，中国U23棒球队积累了宝贵的经验，球员们在比赛中不断调整战术，加强球员之间的配合，为即将到来的比赛做好准备。

根据本次世界杯赛程，首轮比赛将于9月6日持续到10日，每天进行6场比赛，共30场；之后超级轮比赛将于9月12日至14日进行，每个小组的前三名将参与其中，其余6支队伍将争夺7至12名的排位，超级轮比赛前两名争夺世界杯冠军奖杯，第三名和四名争夺铜牌，奖牌赛将于9月15日进行。中国队将在9月6日首个比赛日迎战世界排名第18位的英国队。

晋级U18男篮亚洲杯八强 中国队需要继续发扬拼搏精神

本报记者 周圆
实习记者 黄江惟

张博源单节砍下17分，最后时刻段睿骐命中关键三分……在约旦安曼进行的U18男篮亚洲杯上，中国队小组赛发挥出色，展现了良好的拼劲，以三连胜晋级八强。9月7日，中国队将迎来八进四淘汰赛，对手在黎巴嫩队与印度队之间产生。面对更重要的比赛，更强劲的对手，中国队需要继续拼。

本届U18男篮亚洲杯共有16支队伍参赛，参赛队伍分成4个小组先进行小组单循环赛。中国U18男篮与日本队、卡塔尔队、哈萨克斯坦队同在C组，同组最强对手是日本队。

小组赛三场比赛，首场中国队以86比50大胜哈萨克斯坦队，迎来开门红。第二场比赛，中国队以99比43大比分力克卡塔尔队。中国U18男篮队员张博源在对阵卡塔尔队的比赛中首节三分球4投3中，罚球5罚4中，单节就拿下17分。

关键而精彩的最后一场小组赛，中国队迎来了实力强劲的日本队。中国队的队员们敢打敢拼，末节迎来关键时刻段睿骐关

键三分的命中，帮助中国队以68比66两分险胜日本队，豪取小组赛三连胜的同时也直接晋级U18男篮亚洲杯八强。这场比赛中国小伙子们展现了永不言败的精气神，尽管落后，但没有放弃，拼命地防守、进攻，一个球一个球地追，在最后时刻上演逆转好戏。

根据本次比赛规则，除直接晋级八强的四支球队之外，剩余四个八强名额将于9月6日通过交叉淘汰赛决出，胜者将获得最后四张八强入场券。接下来的四场交叉淘汰赛将由A组第二黎巴嫩队对阵B组第三印度队，B组第二伊朗队对阵A组第三中国台北队，C组第二日本队对阵D组第三菲律宾队，D组第二约旦队对阵C组第三卡塔尔队。

9月7日，中国队将迎来八进四淘汰赛，对手在黎巴嫩队与印度队之间产生。从实力上来看，中国队与黎巴嫩队交手的可能性更大。黎巴嫩队队员平均身高较高，15号大前锋哈迪·哈提卜是黎巴嫩传奇球星法迪·哈提卜的儿子，具备一定实力。届时如果中国队与黎巴嫩队遭遇，中国队需要继续拿出与日本队比赛时的拼劲，与对手抗衡到底，全力争取晋级四强。